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Losung zu Aufgabe 11

Der unten angegebene Algorithmus SUBSET-SUM-SOLVER berechnet eine Losung fiir
SUBSET-SUM.

SUBSET-SUM-SOLVER
Eingabe: aq,...,a,,0 € N
Ausgabe: 7Ja”, falls ein Z C {ay,...,a,} mit Y, s = b existiert; sonst “Nein”.
Arbeitsweise:
1. Teile die Menge {aj,as,...,a,} in die beiden Hilften X =

{ar,as, ... a2} und Y = {az41,...n} auf.
2. Berechne fiir jede der beiden Mengen X und Y die Mengen Ix = {3 5|
SCX}und Iy ={> 5| S C Y} aller moglichen Teilmengensummen.
3. Sortiere die Elemente der Menge Iy-.

4. Fiihre fiir jedes x € Ix eine Bindrsuche nach dem Element b — x in der
Menge Iy durch. Gib “Ja” aus, falls fiir irgendein = € Ix das passende
Element y = b — z € Iy gefunden wird; andernfalls gib “Nein” aus.

Korrektheit: Der Algorithmus ist offensichtlich korrekt, da wir bijektiv jedes Paar (X,Y)
von Teilmengen X C {a1,..., a2} und Y C {a|n/2)+1} der Teilmenge Z = XUY C

{ai,...,a,} zuordnen kénnen, wobei
Sy s= s
seX seY seZ
N~ Y~ N~
= =y =z

gilt und entsprechend z = b genau dann moglich ist, wenn z und y existieren, sodass
r+y=>o



Laufzeitanalyse: Die Mengen Iy und Iy enthalten beide hichstens k = 2/?*1 Elemente.

Das Sortieren von Iy ist in Zeit O(klog k) moglich und die Binérsuche, die hochstens
k Mal durchgefiithrt wird, beansprucht jeweils Zeit O(log k). Die Gesamtlaufzeit ist
entsprechend in O(klogk) = O(2/21og(2/2)) C O*((2Y/2)") C O*(1.4143").



